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El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.   

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
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INCIDENTE DE DESACATO / ORDEN INCUMPLIDA. Si bien el Director de Acciones Constitucionales de COLPENSIONES allegó escrito en el que indica que mediante Resolución APSUB 3848 de septiembre 26 de 2017 se dispuso oficiar la actora para que aportara unos documentos indispensables para resolver su petición pensional, se advierte que ello es una manera de dilatar el trámite respectivo, pues como bien precisó la Colegiatura al pronunciarse sobre el recurso de apelación interpuesto por la entidad, no obstante que ese fondo debe verificar que las solicitudes cumplan con los requisitos legales, en relación con la de la accionante ya se había hecho un requerimiento en ese sentido, y cuando se pretendió adjuntar lo pertinente se le informó al dependiente de la apoderada de la tutelante que la documentación estaba en regla, entonces, no hay justificación para que pasados más de 6 meses se pidan nuevamente. Se itera entonces que dicho argumento no puede tenerse como una excusa válida para que la accionada incumpla los plazos legales a los que está sometida.
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TRIBUNAL SUPERIOR DE PEREIRA
       SALA de decisión PENAL

             Magistrado Ponente 

     JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Pereira, diecisiete (17) de noviembre de dos mil diecisiete (2017)

                                                                 Acta de Aprobación N° 1248
                                                  Hora: 10:50 a.m.
1.- VISTOS 

Debe pronunciarse la Sala con ocasión de la consulta de la decisión proferida por el Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de esta capital, mediante la cual se sancionó a la Dra. DALIA TERESA GAMBOA NARANJO, Subdirectora de Determinación, y al Dr. LUIS FERNANDO DE JESÚS UCROSS VELÁSQUEZ, Director de Prestaciones Económicas de la Administradora Colombiana de Pensiones -en adelante COLPENSIONES-, por no atender el cumplimiento de la sentencia de tutela proferida a favor de la señora OLGA INÉS SÁNCHEZ JIMÉNEZ.
2.- ANTECEDENTES 
2.1.- Mediante sentencia de septiembre 4 de 2017 el Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.) tuteló el derecho fundamental de petición de la señora OLGA INÉS SÁNCHEZ JIMÉNEZ, y ordenó a COLPENSIONES que: “[…] en un término de dos (2) dos días, contados a partir de la notificación de este fallo, se dé respuesta de fondo a la solicitud elevada por la señora Olga Inés Sánchez Jiménez. […]. Dicha determinación fue confirmada por esta Sala en sentencia de octubre 09 de 2017.
2.2.- En septiembre 12 de 2017 la apoderada de la accionante allegó al despacho solicitud de trámite de incidente de desacato, en virtud a que la  accionada no había dado cumplimiento al fallo de tutela.
2.3.- En esa misma fecha el Juzgado ordenó requerir al Dr. LUIS FERNANDO DE JESÚS UCROSS VELÁSQUEZ, Director de Prestaciones Económicas, y a la Dra. DALIA TERESA GAMBOA NARANJO, Subdirectora de Determinación de COLPENSIONES, para hicieran cumplir la decisión judicial conforme lo previsto en el artículo 27 del Decreto 2591/91.
2.4.- Frente al silencio de los antes mencionados,  por auto de septiembre 19 de 2017 se dispuso abrir formalmente el incidente y se ordenó correr traslado por tres (3) días al Dr. LUIS FERNANDO DE JESÚS UCROSS VELÁSQUEZ, Director de Prestaciones Económicas, y a la Dra. DALIA TERESA GAMBOA NARANJO, Subdirectora de Determinación, en aplicación de lo reglado en el artículo 52 del Decreto 2591/91.

2.5.- Culminado el término legal sin que por parte de los funcionarios vinculados se diera explicación relativa a las razones que motivaron el incumplimiento de la acción constitucional, en providencia de septiembre 25 de 2017 se sancionó por desacato al Dr. LUIS FERNANDO DE JESÚS UCROSS VELÁSQUEZ, Director de Prestaciones Económicas, y a la Dra. DALIA TERESA GAMBOA NARANJO, Subdirectora de Determinación, con 3 días de arresto y multa equivalente a 1 s.m.l.m.v. para cada uno, al desacatar la determinación proferida en favor de la ciudadana OLGA INÉS SÁNCHEZ JIMÉNEZ.

2.6.- Con posterioridad a esa determinación, el Director de Acciones Constitucionales de COLPENSIONES allegó escrito en el que indica que mediante Resolución APSUB 3848 de septiembre 26 de 2017 se requirió a la actora para que aportara unos documentos indispensables para resolver su petición pensional, en la cual se le concedió un mes contado a partir de la notificación para allegarlos.
3.- Para resolver, se CONSIDERA 
Existe competencia funcional para desatar el grado de consulta surtido sobre la decisión proferida dentro del incidente de desacato que tramitó el Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.). 

Es de recordar que para efectos de una sanción por desacato a un fallo de tutela, es estrictamente necesario que durante el incidente se sepa quién es la persona encargada de su cumplimiento, los motivos por los cuáles no lo ha acatado, y, además, quién es el superior de esa persona, para de esa manera poder observar lo dispuesto en el citado artículo 27 del Decreto 2591. De no ser así, muy seguramente se vulnerará el derecho fundamental al debido proceso del que son titulares todas las personas en Colombia, según lo dispuesto por el artículo 29 de la Constitución Política.

De acuerdo con la información obrante en el expediente se observa que la entidad accionada no acató lo dispuesto en el fallo de tutela, lo que motivó a la apoderada de la accionante a solicitar el trámite incidental con el fin de lograr que por parte de COLPENSIONES se emitiera pronunciamiento sobre el reconocimiento pensional, tal como fue ordenado; sin embargo, pese a las actividades desplegadas por el despacho de primer nivel no se logró tal cometido, lo que permite concluir que la situación que obligó a la actora a acudir ante el juez constitucional para obtener el amparo de su derecho fundamental de petición aún no ha sido resuelta.

Por parte del a quo se respetó a cabalidad el procedimiento establecido para el trámite del desacato, procurándose enterar en debida forma a quienes debían dar cumplimiento al fallo a raíz de la insatisfacción presentada, esto es, al Dr. LUIS FERNANDO DE JESÚS UCROSS VELÁSQUEZ, Director de Prestaciones Económicas, y a la Dra. DALIA TERESA GAMBOA NARANJO, Subdirectora de Determinación
, funcionarios a los cuales mediante correo electrónico se enviaron los oficios de requerimiento para que se brindaran las correspondientes explicaciones, e igualmente los que daban cuenta de la iniciación del incidente de desacato
. 

Si bien el Director de Acciones Constitucionales de COLPENSIONES allegó escrito en el que indica que mediante Resolución APSUB 3848 de septiembre 26 de 2017 se dispuso oficiar la actora para que aportara unos documentos indispensables para resolver su petición pensional, se advierte que ello es una manera de dilatar el trámite respectivo, pues como bien precisó la Colegiatura al pronunciarse sobre el recurso de apelación interpuesto por la entidad, no obstante que ese fondo debe verificar que las solicitudes cumplan con los requisitos legales, en relación con la de la accionante ya se había hecho un requerimiento en ese sentido, y cuando se pretendió adjuntar lo pertinente se le informó al dependiente de la apoderada de la tutelante que la documentación estaba en regla, entonces, no hay justificación para que pasados más de 6 meses se pidan nuevamente. Se itera entonces que dicho argumento no puede tenerse como una excusa válida para que la accionada incumpla los plazos legales a los que está sometida.
En esos términos, hay lugar a concluir que COLPENSIONES, representada en este trámite por el Dr. LUIS FERNANDO DE JESÚS UCROSS VELÁSQUEZ, Director de Prestaciones Económicas, y la Dra. DALIA TERESA GAMBOA NARANJO, Subdirectora de Determinación, ha mostrado total desinterés frente al cumplimiento de un fallo judicial que debe ser observado, al no resolver dentro de la oportunidad procesal pertinente la petición pensional elevada en marzo 17 de 2017 por la señora OLGA INÉS SÁNCHEZ JIMÉNEZ.
La sanción que les fuera impuesta -3 días de arresto y multa de 1 s.m.l.m.v.-  se hará efectiva siempre y cuando no haya prórroga vigente de suspensión por parte de la Corte Constitucional aplicable a este asunto, lo cual deberá ser verificado por el juez de primer nivel al momento de ejecutarla. 

De igual modo se advertirá que este incidente no terminará con ocasión de la sanción, pues recuérdese que se trata de una obligación sucesiva que sistemáticamente debe cumplirse, por lo que de persistir COLPENSIONES en la omisión que dio lugar a la interposición de esta acción, pueden sobrevenir futuras sanciones aún más gravosas. 

De conformidad con lo expuesto, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, Sala de Decisión Penal, 

4.- RESUELVE
PRIMERO: CONFIRMAR la sanción impuesta por el Juzgado Tercero de Ejecución de Penas y Medidas de Seguridad de Pereira (Rda.) al Dr. LUIS FERNANDO DE JESÚS UCROSS VELÁSQUEZ, Director de Prestaciones Económicas, y a la Dra. DALIA TERESA GAMBOA NARANJO, Subdirectora de Determinación, la cual se hará efectiva siempre y cuando no haya prórroga vigente de suspensión por parte de la Corte Constitucional aplicable al presente caso, lo cual deberá ser verificado por el juez de primer nivel al momento de ejecutarla. 

SEGUNDO:  SE ADVIERTE que este incidente no terminará con ocasión de la sanción, pues recuérdese que se trata de una obligación sucesiva que sistemáticamente debe cumplirse, por lo que de persistir COLPENSIONES en la omisión que dio lugar a la interposición de esta acción, pueden sobrevenir futuras sanciones aún más gravosas. 

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE
Los Magistrados,

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE
       JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

MANUEL YARZAGARAY BANDERA
El Secretario de la Sala,

WILSON FREDY LÓPEZ
� Acuerdo 108/2017 numeral 4.3.1 y siguientes.


� Ver folios 66,67 y 79 C.Ppal.
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